1.2.1 Méfime délku |

Predpoklady:

Pomiicky: cernd skiiiika (2 kusy)
Vécny problém rybait: "Chytil jsem tdddkovouhle rybu". Jak zajistit, aby si vSichni mohli
vérng predstavit, jakou rybu jsem chytil?

‘ Pr.1: Na cem se rybafi musi dohodnout, aby mohli soutézit o nejvétsi chycenou Stiku?

+ Rybéfi se musi domluvit na dvou vécech:
e co presné si predstavuji pod pojmem délka ryby (napiiklad od $picky hlavy ke konci
: ocasni ploutve),
. » jakou jednotku budou k méfeni pouzivat (napiiklad metry).

H Pi.2: Ze svéta zmizela vSechna pravitka, trojihelniky a jind méfitka. Zmef bez nich Sitku
lavice. Vysledky svého méfeni zapi$ do seSitu tak, aby podle Tvého méteni mohl
kdokoliv nakreslit Sitku lavice na tabuli.

. Ptiklady z nasi tfidy: 3 pid¢, dva seSity A4 na Sitku, jeden a ptl seSitu A4 na vysku, Ctyii
' pastelky, ......

Pedagogicka poznamka: Pii kontrole realizuji délky na tabuli. Je tak vidét, Ze potiebuji

predmét, ktery Zaci pouzivali na méfeni a Ze pii pouZziti ¢asti téla dostdvame rtizné
vysledky.

Pr.3: Mgcrit je mozné i zcela bez pomucek. Pokud piijdes na to jak, zmét Sitku tiidy. Jaké
nevyhody a jaké vyhody m4 tento zplisob méieni?

. Méfit miZzeme pomoci ¢asti svého téla: Sitka tiidy na napiiklad 25 stop, 22 stop, 8 krokd, 6
krokd.

- Vyhody: méfidlo méme neustale po ruce.

' Nevyhody: Kazdému to méfi jinak.

| Pr.4: Co je podstatou vSech piedchozich méteni?

i Pfi méfeni porovndvame, kolikrat se na dané véci zopakuje méfici jednotka (kolikrét je tato
- véc vetsi).
Pedagogicka poznamka: Krokovani tiidy je pro vizualizaci této myslenky velmi vhodné.

Proto se ptam Zaki, co délali, kdyz méfili tiidu.
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Pii méfeni porovnavame, kolikrat se na dané véci zopakuje mérici jednotka.

K méfeni pottebujeme:
* vyjasnit, co si vlastn¢ méiime (veli¢ina),



* vzdélenost, pomoci které délku vyjadiime (jednotka).
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U vysledku méieni musime vzdy udavat ¢islo i jednotku. Samotna ¢iselna
hodnota neumoziuje si predstavit, jak je zmérena véc velka.

Nevyhody méfeni pomoci béZnych véci: Kazd4 tuzka, kazdy pendl je trochu jiny.
Méteni pomoci Casti téla:
* Vyhody: méfidlo mdme potad po ruce, snadno si dokdZzeme jednotku predstavit.
* Nevyhody: kazdy je trochu jinak veliky a tak mdme vSichni jiné jednotky.

Vladaii se snazili jednotky sjednocovat, ale kazdy stat méfil trochu jinak.

1789 - Velka francouzska revoluce: Vsechno se zménilo (v€etné ndzvli mésict a dni) =
dobra piilezitost zménit i jednotky = metricky systém. Ptivodné platil jen ve Francii,
postupné jej piebraly i dalSi zemé (dnes jej oficidln€ nepouZivaji pouze tii staty - USA, Barma
a Libérie). Systém se postupné vyvijel, soucasna varianta SI byla zavedena v roce 1960.

Zakladni jednotkou délky je 1 metr (zkratka 1 m).

Jak se zdokonalovaly metody méfeni, ptivodni definice jednotek bylo nutné ménit. Napiiklad
definice metru se vylepSovala takto:
e 1793: 1 metr je desetimiliontina zemského kvadrantu (zemsky kvadrant je vzdélenost
p6lu od rovniku).
* 1889: 1 metr je vzddlenost rysek na mezindrodnim prototypu metru uloZeném v ustavu
pro miry a vahy v Serves u PafiZe.
e 1960: 1 metr je roven 1,650,763.73 vinovych délek oranzové emisni Cary atomu
kryptonu 86 métené ve vakuu.

*  1983: 1 metr je délka, kterou urazi svétlo ve vakuu za ———  s.
299 792 458

Dodatek: Je zajimavé, Ze ndzvy dnd a mésict, které byly pfi francouzské revoluci zavedeny,
se neujaly. Zato nové jednotky se prosadily (s vyjimkou jednotek Casu, kde byla
lidskéd setrvac¢nost silngjsi), protoze ptfindsely podstatné zjednodusSeni.

Pedagogicka poznamka: Kdy?Z je Cas, povidame si tom, jak t€Zké je zmenit jednotky.

Abychom neustdle nepsali, pouZivdme misto ndzva veli€in znacky:

e délka ... l,d

e Sitka ... s

* vySka ... v, h

* hloubka h
e prameér d
* polomér r

Ne vzdy je znaceni dodrZovano, nejlepsim voditkem tak zlstavd porozuméni konkrétni
situaci.



Vyjadfovat vSechny délky pouze v metrech by bylo nepohodIné (né¢kdy by hodnoty byly
zbytecné malé, jindy zbytecné€ velké) = kromé zakladni jednotky 1 metr se pouZzivaji i
jednotky odvozené pomoci predpon. Kazda ptfedpona predstavuje vzdy stejny ndsobek nebo
dil zékladni jednotky (napfiiklad pfedpona kilo znamend 1000 nisobek). Tim se radikalné
zjednodusilo prevadéni, které bylo diive velmi nepohodIné.

Dodatek: Prevadéni jednotek naptiklad v klasickém anglosaském systému, ktery se dodnes
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1760 yardt, které hraji roli metri). Potom naptiklad 0,3 mile predstavuje
0,30760 =528 yardd.

Pr.5: Vypis v soucasnosti pouzivané jednotky délky. Ke kazdé jednotce uved piiklady
vzdalenosti, které je vhodné v ni méfit.

+ kilometr (km) - vzdalenost mezi mésty,

. metr (m) - vySka budov, rozméry mistnosti

" decimetr (dm) - rozméry latky,

- centimetr (cm) - vySka postavy, rozméry obrazki v sesité

© milimetr mm) - ptesné rysovani, rozmery pii vyrob¢ ndbytku

Pr. 6: Preved na metry.

a) 12km b) 3500cm ¢) 120000 mm
d) 300dm e) 200km ¢) 50000 mm
- a) 12km =12000m b) 3500cm =35m
- ¢) 120000mm =120m d) 300dm =30m
e) 200km =200000m f) 50000mm =50m

Pr.7: Preved na jednotky v zdvorce.

a) 12m[cm] b) 3500 mm[dm] ¢) 12km[m]
d) 35m[dm] e) 3m|[mm] f) 120dm|mm]
g) 350cm|mm] h) 800dm|m] i) 3km[cm]

a) 12m =1200cm b) 3500mm =35dm ¢) 12km =12000 m

- d) 35m=350dm e) 3m=3000mm f) 120dm =12000 mm

g) 350cm=3500 mm h) 800dm=80m 1) 3km=300000cm



Pi. 8: Na obrdzku jsou zndzornény pievodni vztahy mezi metrem a centimetrem. Pokud
pfevadime z metrli na centimetry (Sipka od m k cm), ndsobime hodnotu stem (100 ).
Pokud pfevadime z centimetri na metry (Sipka od cm k m), d€lime stem (:100 ).
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Vypis do fady zndmé jednotky délky od nejmensi k nejvétsi a dopi$ k nim pievodni
vztahy mezi sousednimi jednotkami.
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Pedagogicka poznamka: Schéma je zafazeno az za pievody schvalné. Zaci ho na prevadéni
nepotiebuji (chyby, které délaji, vétSinou neprameni z toho, Ze by neznali pom¢ry mezi
jednotlivymi jednotkami), dod€lani schématu je ¢4steCnym cvi¢enim zobectiovani.

Pr.9: Svétlo se ve vakuu (téméft prazdny prostor mezi planetami a hvézdami) pohybuje
obrovskou rychlosti - kazdou sekundu uleti 300 000 km. Vzdélenost, kterou svétla ve
vakuu uleti, pouZivaji astronomové na udavani vzddlenosti (které jsou ve vesmiru
nepredstavitelné obrovské). Napiiklad Zem¢ je od Mésice vzdalena 1 svételnou
sekundu, od Slunce 8 svételnych minut a od nejblizsi hvézdy 4 svételné roky. Pieved
tyto vzdalenosti na km.

* Meésic (1 svételnd sekunda): za sekundu svétlo uleti 300 000 km = Mésic je od Zemé
' vzdalen 300 000 km.

* Slunce (8 svételnych minut): za 8 minut svétlo sekundu svétlo uleti

! 8 [60 300000 =144 000000 km = Slunce je od Zem¢& vzdaleno 144 000 000 km.

- Nejblizsi hvézda (4 svételné roky): za 4 roky svétlo uleti

: 436524 [60 [60 300000 =37 843 200 000 000 km => nejbliZsi hvézda je od Zemé
vzdalena 37 843200 000 000 km .

Zaci prinesou pristé: ucebnici

Domaci badani: Odhadni rozméry deseti riznych predmétli ve svém okoli. Odhadnuté
rozmeéry poté pfemét odpovidajicim méfidlem (pravitko, svinovaci metr, krejcovsky
metr). Odhad 1 vysledek méteni zapis do seSitu.

Domaci badani: V anglosaskych zemich (USA, Anglie) se stéle jeSt¢ pouZivaji anglosaské
jednotky délky: palec (inch), stopa (foot), yard a mile. Najdi pfevodni vztahy mezi t€mito

jednotkami a preved’ 2 mile na ostatni jednotky. Jakd je vyhoda pfevadéni v metrickém
systému?

Zaci prinesou pristé: krejcovsky metr nebo jiné méfitko bez milimetrové stupnice



Shrnuti: Pfi méfeni si musime ujasnit, co métime (veli¢inu) a pomoci ¢eho velikost
vyjadiujeme (jednotku).



